

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — III. Negyedévre . . . 8 kor. — III.
VIPEKEN: Félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre . . . 6 kor. 50 sz.

Felolvasó szerkesztés és felelősségvesztés:
THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL
 Debrecen, Főter Lamprecht-palota, földszint
 az udvarban hátul.

A válság.

— Táviratok. —

Nincs már kormányválság, nincs parlamenti válság; helyükbe lépett az alkotmányválság. Ma már senki sem törődik azzal és nem is beszél arról, hogy ki lesz a miniszterelnök és miféle módon fogják megcsinálni a békét az országgyűlés termében? Ma csak egy gondolat fut végig az országon: a kamarilla feltámadt.

A belső válság nyílt harccá változott Ausztria és Magyarország között és sulyosítja a Magyarország helyzetét, hogy a hatalom osztrák részre állott és nagy ágyuval támadást intézett a magyar nemzet jogos követelése ellen.

Természetes, hogy ilyen körülmények között a pártokat szétválasztó falak leomlanak és valamennyi pártban felülkerekedik a hazafiság. Most már meg lesznek az összes pártok értekezletei és nem a függetlenségi-párt kezdeményezésére, de az egész ország és az összes pártok óhajta szerint össze fog ülni az országgyűlés is. A magyar országgyűlés ezuttal egy értelemmel fog eljárni.

Most fognak csak igazán ki-

váltódni a nemzeti erők és talán hamarabb jutunk célhoz, mint ez az eddigi kertelés mellett lehetséges lett volna.

A függetlenségi-párt értekezlete.

Kossuth Ferenc minden bizonynyal ma este Soltról hazajön és vele egyetértőleg még a mai est folyamán meg fogják állapítani a függetlenségi-párt értekezletének határnapját. Különböző kétségtelen, hogy a hivatalos értekezlet sem fog mást határozni, mint a mit a tegnapi bizalmas értekezlet már elhatározott. Egyelőre a pártvezetőség reáris sürgönyözött a párt valamennyi tagjának, hogy jöjjenek azonnal a fővárosba. A párt nemcsak azt a tényt fogja az országgyűlésben szóvá tenni, hogy az alkotmány keretein kívül végeztek alkotmányos követeléseket és nemcsak ezért fogja felelősségre vonni a kormányt, hanem tiltakozni fog az ellen is, hogy a magyar nemzet holmi néptörzsnék mondassék.

A kormánypárt értekezlete.

A kormánypárt értekezlete kedden este meg lesz, dacára annak, hogy gróf Khuen ellenzi; a párt azonban oly kevés ügyet vet erre az urra, annyira tisztában van már vele és annyira meggyűlölte, hogy többet nem törődik vele és le akarja magáról mosni azt a szégyenbélyeget, hogy mindent eltűr és parancsára még magyarságát is megtagadja. Keddig ugyan sokat fogják még gyurni

a pártot, de nem fogják meggátolhatni az állásfoglalást, mely — ha szerény mértékben is, de mindenesetre — balra kanyarodás lesz. A függetlenségi-párt eredeti állásfoglalását csak erősíteni fogja, hogy végül a kormánypártiak is kénytelenek — bármi formában — a nemzet igazai mellé állani.

A király lejövetele.

A király lejövetelének most már kevés célja van: de lehet, hogy azért jön. A jelen pillanatban gróf Khuenen kívül nincs ember, a ki kabinetalakításra vállalkoznék; az ő megbízatása a kiméletlen erőszakot, az abszolutizmust és a Tisza jósoita akasztófát jelentené. Ezt Bécsből is el lehet intézni; ehhez nem kell magyar politikusok kárba vesző tanácsa. Most mindaddig, míg az országgyűlés és a pártok a helyzetet ki nem tisztázzák, kormányalakításról nem lehet szó és jelentéktelen mellekkörülmény lett a jövetele vagy elmaradása. Bécsből mindazonáltal jelentik, hogy a király a jövő hét elején Budapestre jön. Gróf Khuen legújabb jelentései azonban kétségessé tehetik ezt az utazást.

Khuen szereplése.

Nagyon érdekes visszaemlékezni Khuen ur utolsó heti szereplésére. Az utóbbi napokban folyvást hangoztatta, hogy nem kell pártértekezlet, majd hamarosan beáll olyan fordulat, mely ezt feleslegessé teszi. Tegnap este ellenben azt mondta a pártkörben, hogy ő csak az esti lapból tudta meg a had-

Piros kendő a habokon...

Irta: Kaczovszky Gyula.

I.

Esteledett. A kerti lugasban beszélgető pár egy pillanatra elhallgatott. A fiu is, a leány is kinezett a kert alatt hőmpolygó Dunára, a melynek tükrére rózsás fényt hintett az alkonyodó nyári nap.

— Egy hét múlva, törte meg a csendet a leány.

— Egy hét múlva, ismételte a csinos szöke fiu.

És gondosan ápoltt fehér kezével megsimogatta a leány hamvas, szöke hajfonatait.

— A fővárosba költözünk be — folytatta a fiu. Esküvőnk után ott akarok letelepedni. Ügyvédi irodámat oda helyezem. Hiába, csak a fővárosban van élet. Majd meglátod édesem, hogyha bekerülsz annak a nagy világvárosnak forgatagába. Más ott a levegő, más az élet, mások az emberek. Itt az unalmas kisvárosban az emberek szinte belepe-nészednek a nagy egyformaságba.

A leány áhitattal hallgatta a fiut. Gyönyörű fejét odatámasztotta annak széles vállához és úgy figyelte a szót. Lelke ott szált valahol a tündér mesék birodalmában — a mellette ülő fiu volt a király ő meg a királynő. A tündérvilág birodalmának minden alattvalója csak nekik élt, nekik hódolt. Kimondhatatlan boldogok voltak.

Közben besötétedett. A lugast szárnyai közé vette a langyos esti szél és susogott, — susogott a szerelmesek fülebe olvadékony, lágy szerelmi dalt. A fiu átfogta a leány derekát. A leány reáborult és engedte csókolni az arcát, a szemét, a haját, odaadta neki magát egészen a részegítően illatos nyári este csendjében.

II.

Ugy volt elhatározva, hogy Bárcay Loránd és Szöke Magda egy-két hét múlva egymásé lesznek. Már tudniillik a két szerelmes határozta így, mert Magda édes apja emberfeletti harcot vívott a házasság ellen.

— Ez az ember nem neked való,

dörögte az öreg. Ingyenélő, szélhámós, a vagyonodra les.

A leánynak nem volt egyéb fegyvere, mint csodálatosan nagy szereleme s könnyeinek árja. Ez aztán ideig-óráig lefegyverezte az öreget. Nem mondta, de úgy látszott, hogy mégis bele nyugszik a házasságba.

Öt nappal az esküvő előtt színésztrupp jött a kisvárosba. Délélt már elárasztották a művészek a fútea korzóját s a fantasztikus toalettibe öltözött hölgyek általános feltűnést keltettek.

Bárcay Loránd irodájából jött éppen a mikor a művész csapat megindult a korzón.

Kedvtelenül ballagott s kiakart térni a sokadalom elől, a mikor egy ismerős hang üdvözölte.

— Szervusz Loránd.

Loránd feltekintett és egy csinos hölgyet látott maga előtt.

— Kamilla — hebegte zavaradottan.

... Izen Kamilla, felelte a nő — a te Kamillád, a kit szépen cserben hagytál tavaly Budapestben. Biz el is földelhetek volna téled. Így elhagyni!

Loránd mentegetni igyekezett ma-

Tolnai Dániel cipőraktára

Flooz-utca 49. szám, postával szemben.

ajánlja ujdonságait a legdivatosabb nyári cipőkben
 hölgyek, urak és gyermekek részére.

Lawn-tennis- és kerékpárcipők nagyválasztékban.

parancsot. Ha előző nyilatkozataiban a hadparancsra célzott, úgy tudta mi lesz és nemcsak az általános alkotmányos felelősség, hanem a szerzői részesség is terheli; ha pedig csakugyan az esti lapból tudta meg a tényt, akkor szerepe még szármalmasabb, mert a felelősség mégis terheli és a mellett még nevéssé is vált, mert saját politikájának egy döntő mozzanatával még egyszerű értesítésre sem érdemesítették.

A képviselőházban.

Hogy milyen izgalom, milyen tanács-talan dűn fogja el a magyar politikai világot, arról délelőtt a képviselőház képe is számot adott. Parlamenti szünet idején, a mikor a naiv vidéki látogatókon kívül még a madár sem téved a cifra parlamenti palota tájékára, tizenegy óra felé már zsufova volt az olvasóterem, sok képviselő került a könyvtárhelyiségbe s a folyosók zugaiban mindenütt csoportok.

De ma nem sugdolódnak, titkolóznak. A nagy ülés a nemzeti érzésekre a legaléltebb mamelukpártit is felforrasztotta. A mi már tegnap jóformán csak bizonytalan körvonalakban jelentkezett, az most megdönthetetlennek látszó elhatározásá hegyeződt.

— Ezt a támadást a magyar alkotmánya, történelmi tradíciója, nemzeti aspirációi ellen a magyar törvényhozásnak vissza kell utasítania.

Az első a képviselőházban Justh Gyula, Abaffy Ödön, Heltai Ferenc és Szóts Pál voltak. S valóságos rajokban köveiték őket a különböző pártok és pártárgyalatok tagjai. Tudósítónk beszélt az egyes pártok tagjaival, a kik közt ezuttal csak a hars módjára van eltérés. Hogy harcot kell folytatni, abban valamennyi megegyezik.

A kormánypárton — mondta a párt egyik kiváló, régi tagja — a legmélyebb elkéseregés s csalódás fogja el az embereket. A korona dezavualta az eddigi küzdelmünket az obstrukció ellen s szembe helyezte magát a nemzettel. Bevitte a politikát a hadseregbe s a mi komplikálja a valamikor való kibontakozás kilátásait is; felelősség nélkül kibocsátotta a hadparancsot, a melyért a jövőd kormányának kell felelősséget vállalni. Hát akad-e ehhez kormány? A

gát, de a leány nem hagyta szóhoz jutni.

— Ejh! — minek az a sok beszéd. Jössz velem, most nem fogsz elszabadulni

III.

Sokszor van úgy a gyarló ember életében, hogy egy elfelejtett, de felújított viszony a kárhozát minden öröggével megragadja a lelket s nem tud szabadulni semmi körülmények között sem. Így járt Barcay Loránd is. Belekerült ismét a sárvári szintársulat primadonnájának háljába és nem tudott szabadulni; vagy nem is akart.

A dözölések következtek egymásután. Az esküvő elmaradt. Magda hiába sirta ki két kék szemét, hiába áztatta könnyel párnáit, Loránd feltartózhatalanul rohant az árral.

Egy hónap után a rábizott hivatalos pénzekkel és Kamillával megszökött a városból.

Volt, nincs egy szegény léleknek sok ábránddal felépített boldogsága.

— Azt a gazembert pedig felejtse el, — dörgött az öreg Szőke leányának. — Jobb most, mint az esküvő után.

hétfői pártértekezlettől rettegnek. Az széttörhető egészen a szabadelvűpártot. Ehhez még Khuen-Hédervary, a ki szépitgeti a dolgot és bizonyítja, hogy a király a nemzeti törekvéseket nem akarta érinteni: hát hol itt a kivezető ut...

A néppárton főleg a hadparancsnak az a része izgatta fel a képviselőket, a melyik a hadsereg egységéről beszél. A 67-es alapon álló ellenzék ebben a 67-es törvények elferdítését látja.

A függetlenségi-párt felfogását nem kell ismertetni. A legmélyebb harag, felháborodás és izgalom tölti be a nemzeti törekvések diadaláért küzdő politikusokat, a kik egyszerre ott látják a régi szellemet, a melyik az abszolutizmus békóit rakta ezeltől ötven évvel a magyarrá.

— Végiszzenvedtünk már nagyobbakat is, mindig megmaradtunk. Hát megpróbáljuk ma is. Hanem most lesz a legnagyobb küzdelem — mondta a párt egyik vezéralakja.

Egyház és iskola.

Szele György meghívása. A presbiterium legutolsó gyűlése tudvalevőleg az elnökséget bizta meg azon küldöttség megalakításával, a mely Szele György lelkésznek átadja a debreceni hívek meghívólevelét. Az elnökség így alakította meg a bizottságot: elnökök: K. Tóth Kálmán és Kola János; tagok: Somogyi főjegyző, Juhász Igrác, ifjú Bányai István és Molnár András. A küldöttség hétfőn utazik el Bakonszegre.

Jogászélet. A főiskolának legizmosabb egylete, a Joghallgatókat Segítő Egyesület tegnap délután 6 órakor tartotta tisztújító közgyűlését, melyet a jogi-kar dékánya, Handel Vilmos dr. vezetett. A közgyűlésen körülbelül 200 akadémiai hallgató volt jelen, a kik elnökké nagy és őszinte lelkesedéssel ifj. Ozory István joghallgatót választották meg. A kitüntetés nem érdemelt ért: Ozory István tavaly is sok áldásos tettével mutatta ki, hogy nemcsak akar, de tud is segíteni a jogászok helyzetén. Megválasztásával a joghallgatók teljesége ismét egyetlen zászló, a béke és komoly munkálkodás zászlaja alá gyűlt. Ozory jövő évi programjának legkiemelkedőbb pontja a „Joghallgatók Köre“

— Az esküvő után... zokogta csendesen a leány. És szegénytől égő arcát belotemette kezeibe. Az esküvő után...! Mikor az én lelkem tisztaságát eltiporták már az esküvő előtt. Mint az árnyék járt a házban. Nem volt szava senkihez, csak olykor, mikor magára maradt borult le a földre, bangos, keserves zokogással.

Az öreg Szőke egy reggel nagy elhatározásra ébredt. Oda állított a leánya elé s röviden ennyit mondott:

— Holnap beviszlek a fővárosba a nagynénédhez. Ott maradsz a míg el nem felejtet az a gazembert.

— Igen — suttogta a leány, — holnap. És talán el is ment volna, ha lelkét nem marcangolja újra szegényének kinos tüze. Csak magában mondogatta:

— Holnap, hol leszek én holnap?

És másnap a dunai halászkok egy piros selyemkendőt fogtak ki a Dunából. Az illatos selymet ott ringatták a hatalmas folyó habjai. A Szőke Magda piros selyemkendőjét.

cimű egyesület megalakulása. Ez egyesület mérhetlen előnyeiről már többször emlékeztünk meg s feltétlenül kívánatos, hogy még ez év folyamán megalakulhasson. A választási aktus többi megbizottjai: Bihary Kálmán főjegyző, Begedy Péter pénztáros, Lindenfeld Zoltán könyvtáros, Kéry Lajos ellenőr, Kiss Pál aljegyző. Választottak még nyolc választmányi tagot. — A főiskolai felsőbb tanulók olvasó-egyletének könyvtárosa tisztét e hó 23-án tölti be az ifjuság. A két jelölt közül Pálur Miklós győzelme bizonyos.

A római kath. iskolaszék tegnap tartotta meg előre hirdetett gyűlését, melynek legfőbb tárgya a városi tanács új építési terve képezte. Ismeretes dolog ugyanis, hogy az iskolai célokra megszavazott félmillió koronából, harmincezer koronán a belügyi kormány ideiglenes jóváhagyásával kath. népiskolai tantermet építenek. A mérnöki hivatal terve, melyet nekünk is alkalmunk volt megtekinteni s mely a tanács által is elfogadva pályázat alatt áll, 3 tantermet véleményez a főiskolánál s egyet a leányiskolánál. Az iskolaszék elhatározta megkeresni a tanácsot, hogy a folyósított összegből, ha telnek, ne egy, hanem két tantermet építtessen a leányiskolában s az új épület a jelenlegi épületnek ne a bal, hanem a jobb szárnyán húzassék. A kérés utóbbi része méltányos is, mivel ellenkező esetben a plébánia lak azon része, melynek ablakai a leányiskola udvarára néznek, hasznavehetetlenné válnék. Az előbbi része azonban új tervet, új pályázatot s a már nagyon is égetővé vált ügynek újabb elodázását eredményezné. Az iskolaszék ez ügy letárgyalása után folytatólag a jövő évi költségvetéssel foglalkozott.

Kitűnően képesített segédlelkészek. Az első lelkészkapességi, ugynevezett kápláni vizsgák is véget értek, sokkal kedvezőtlenebb eredménnyel azonban, mint a másodikvizsgálatok. A jelöltek közül kitűnően képesítette a bizottság Kerekes Gyula szeghalmi és Kovács Károly hadházi segédlelkészeket.

A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

Debrecen, szeptember 19.

A jog- és pénzügyi-bizottság tegnap délután folytatta ülését Bészler Károly elnöklésével. Több fontos ügy került tegnap is tárgyalás alá, a melyek közül a helyi vasút közszégi adóügye várt ki. Az ülésen jelen voltak: Kiss Albert, Simonffy Imre, Bakonyi Samu dr., Fejér Ferenc, ifjú Schwarc Vilmos, Csóka Samu, Magoss György dr. és Vargha Károly előadó.

Az urikocsisok kérelme.

A debreceni urikocsisok egyesületének kérelme volt az első tárgy. Az urikocsisok egylete öszi, ügétőversenyére egy jutalomdíj kiadását kéri. A bizottság, minthogy az egylet privát passzióból alakult, a kérelmet nem tartja teljesíthetőnek.

Földvételi ajánlat.

Nagy Sándor debreceni lakos, azt az ajánlatot teszi a tanácsnak, hogy a Tóth-féle házután járó ondódi földet 13,300 koronáért megvásárolja. Az ajánlatot a tanács áttette a jog- és pénzügyi bizottság oz. A bizottság, minthogy a megvásárolni óhajtott föld ez idő szerint is 871 koronát jövedelmez, az elidegenítést nem javasolja.

Bészler és Dávid vaskereskedésében,
Piacz-utca 7. (Vecsey-ház), Nagytöplommal szemben

olcsón beszerezhető esztergomi cserépkályhák, konyhák és vaskályhák, gazdasági eszközök, konyhaberendezési tárgyak.
— Lőpor árulás. — Fegyverek és töltevények.
Mind az építkezéshez szükséges vasanyagok.

Kegydi kérény.

Bátor Debreceni Lajos, volt városi napdijs, a ki 1867-től volt a város szolgálatában, kegydíjat kér. A bizottság havi 20 korona kegydíj megadását javasolja.

A helyi vasut pótdója.

A debreceni helyi vasut részvénytársaság azt kéri a városi tanácstól, hogy 1896 től befizetett községi adóját, melynek összege 12,245 kor, 94 fillér fizesse vissza a város. Ezt a kérelmet a szerződés azon pontjára alapítja a társaság, a mely őt a községi terhek szedése alól felmenti. Hogy 1896-tól 1902-ig minden évben beszédtek a társaságtól a községi pótdót, annak az az oka, hogy a szerződést a miniszterium csak 1902-ben hagyta jóvá.

Dr. Magoss György h. tiszti főügyész véleménye szerint a társaságnak joga van a már befizetett adóösszeget visszakövetelni. Ez a véleménye Csóka Samu adóügyi tanácsnoknak is.

Fejér Ferenc: Csak a Kossuth-utcai szárnvonalat illeti meg az adómentesség.

Kiss Albert: Azt a kérdést teszi fel, vajjon a társaság minden tiltakozás nélkül fizette hat esztendőn át a községi pótdót. Mert ha csak most rekriminálnak, az különös.

Magoss György: Ennek az oka az, hogy a szerződés csak 1902-ban lett jogerős. Addig hiába rekriminált volna a részvénytársaság. Ennek alapján a kérelmet nem lehet megtagadni. De abban igaz van Fejér Ferenc bizottsági tagnak, hogy csak a Kossuth-utcai szárnvonalat illeti meg a szerződés szerint a községi adómentesség. Így a 12 ezer korona teljes egészében nem adható vissza.

A bizottság végül abban állapodott meg, hogy a befizetett községi pótdót, csak a Kossuth-utcai vonalrész után utalja ki a közgyűlés.

A világitási vállalat költségvetése.

A város világitási vállalatának 1904. évi költségelirányzatát a vállalat felügyelő-bizottsága elkészítette s bűterjesztette a tanácshoz. A tanács véleményadása végett a jogügyi-bizottsághoz tette át a költségvetést.

Az elirányzat szerint a jövedelem az 1904-ik évre fokozatosan emelkedik. Fokozatosan emelkedik a város közvilágítása is. A jövő évre 43 ezer métermázsza közzénfogyasztás irányoztatik elő. Összes bevételül előirányoztatik 1904-ik évre 347,140 korona, kiadás 297,060 korona. Felesleg 50,080 korona.

A bizottság a költségelirányzatot tudomásul vette s elfogadásra ajánlotta a közgyűlésnek.

Az ülés öt órakor ért véget.

VIDÉK.**Öngyilkos elöljáróság.**

— Saját tudósítónktól. —

Tessér község lakosai között nagy izgatottságot és felháborodást idézett elő két öngyilkossági eset, mely a községben történt. Mint tudósítónk írja, a napokban a község birája Potoeski Mihály a saját padlásán felakasztotta magát. Mikulai András községi pénztárnok, a ki különben sógora volt a birónak, a mint a hírt meghallotta, revolvert vett magához, kiment a szőlőhegyre és ott agyonlőtte magát.

Az esetről azonnal értesítették a körjegyzőt és a főszolgabíró, a ki a helyszí-

nen megjelenéven, vizsgálatot tartott, mely alkalmával kiderült, hogy a két ember évek óta sikkasztotta a község pénztárát. A községnek ugyanis van egy nagy kiterjedésű erdeje, a miből bizonyos részt évenként vágnak és eladnak. A pénzt a takarékpénztárban kellett volna elhelyezni. A két ember be is tette ezelőtt az eladási részt, de később már csak hamisították a könyvet, pénzt pedig a bíró és pénztárnok maguk között felosztották. Így kezelték a község pénzét éveken keresztül s a közgyűlés előtt a hamisított takarékpénztári könyvet számolták s ugyancsak ezzel vezették félre a felsőbb hatóságokat is. A dolgot azonban valahogy megtudta a körjegyző, a ki bizalmasan megkérdezte a dolgot a bírótól, a ki tagadta ugyan, de másnap öngyilkos lett.

A vizsgálat eddig 16,000 koronában állapította meg az elsikkasztott összeg nagyságát, de valószínű, hogy ez az összeg még nagyobb lesz. A főszolgabíró intézkedésére a megyei ügyész intézkedett a két ember vagyonának zár alá vétele iránt. A lakosság között általános a felháborodás.

A vézmentes Bőszörmény. Megírtuk: a hentesek mozgalma nyomán mindenütt hull, oldozódik az állategészségügyi hatóságok zárata. Most kapjuk a hírt, hogy Hajduböszörményt és vidékét is feloldozták a száj- és körömfájás miatt elrendelt zár alól. Debrecen közelében most már egyedül Balmazújváros az a község, melyet bizonyos urak vézmentes területnek tartanak és deklarálnak.

Meggyilkolt mezőőr. Felső-Nádasd vasmegei község határában, tegnapelőtt éjjel Hartmann Antal odaváló mezőőrt agyonlőve találták meg a kukoricaöldön. A csendőrség első sorban Seres Jakab második mezőőrt hallgatta ki, a kinek a gyilkosság éjjelen együtt kellett volna lenni a határában Hartmannal. A kihallgatott ember azonban olyan zavarba jött, hogy a csendőrségnek alapos gyanuja támadt az iránt, hogy Seres tud valamit a bűntényről. A további vallatás során azután kiderült, hogy a gyilkos Seres Jakab, a ki töredelmesen be is vallotta, hogy ő lőtte agyon Hartmannat, a kivel együtt kellett volna őrizni a határt. Hartmann azonban rendszeren meglöpte a pajtása felügyeletére bízott kerületet, sőt a gyermekeivel is lopatta a Seres területét, miáltal nagykárt okozott a pajtásának. Kedden este is együtt volt a két ember s a mikor elváltak Seres azt mondta Hartmannnak, hogy az alsó-rét felé megy, mert erről legjobban félti a határt. Hartmann ezt az alkalmat is arra akarta felhasználni, hogy társát a másik oldalon meglöptse. Seres azonban utána lopódzott s a mint a lopáson érte rá sütötte a fegyvert, hogy meglöje. Nem akarta ugyan agyonlőni, csak megsebesíteni, de a serét egyrésze a halantékába furdódott, a mi a halálát idézte elő. A nyomozás során meg lett állapítva, hogy az agyonlőtt ember tényleg többször követett el lopást a pajtásai felügyeletére bízott területeken. Seres Jakabot egyelőre letartóztatták.

Öngyilkos állomásfelügyelő.

Baranya-Szent-Lőrincen e hó 17-ikén, Tompos Antal 23 éves MÁV. állomásfelügyelő ismeretlen okból föbe lőtte magát és nyomban meghalt. Tettét még reggel fél 8 órakor követte el, miután minden dolgát rendben hagyta, de csak a későbbi délelőtti órákban jöttek a rejtélyes öngyilkosságnak nyomára. Tompos zárkózott, csendes természetű ember volt, most is öngyilkossága előtt közvetlen elégetett mindennemű irást, levelet, mely végzetes tettének okára világosságot vehetett volna.

HIREK.**Éjjeli posta.**

× **Megadózott vendégek.** (Éjjeli express tudósítás.) Sajátságos fogalmuk lesz az imparlamentáris konferencia tagjainak a hiraesves, magyar vendégzetetről. Mert igaz az, hogy Magyarországon nem szokás a vendégeket megadózatni sőt ősi szokás szerint minden jóval-széppel elárasztjuk vendégeinket. De persze ez csak polgári erény. Ha vendég érkezik a királyi várakba, annak meg kell fizetni a vendéglátás árát. Ismeretes dolog, hogy az interparlamentáris konferencia tagjai, mikor Budapesten jártak, Apponyi vezetésével megnézték a királyi várpalotát is. Ma, Desewffy Arisztid háznapgyi titkár, a ki egyszersmind az interparlamentáris konferencia magyar csoportjának titkára, átiratot kapott a királyi várkapitányságtól. Abban felszólítatik hivatalosan, hogy 170 jegy árát 102 korona erejéig haladéktalanul lefizetni ne terheltesék. Desewffy Arisztid nagy csodálkozással nézegette a furcsa átiratot és megértette, hogy 170 tagja az interparlamentáris bizottságnak járt a várban s a látogatásért fizetni kell. Desewffy haladéktalanul postára tette a vendégek adóját.

× **A főváros kegyelme.** (Éjjeli express tudósítás.) Még emlékeztetben van az a nagy izgalom, a mit Kecskeméthy Győző sikkasztása keltett a városházán. Az intéző körök is, a törvénytörés is kétségbeesetten kereste azokat, a kik felelősek a nagy veszteségért s Hoffmann Sándor adópénztáros volt az első bűnbak, a kit előlántottak. Elvesztette az állását s megállapították ellene a vagyoni felelősséget. A közgyűlés azonban belátta, hogy ezzel a drákói szigorúsággal ugy sem szerzi vissza az ellopott százezreket s elhatározta, hogy kegyelem útján eltekint a vagyoni felelősség érvényesítésétől. A határozatot fölterjesztették a belügy-miniszterhez, a ki azt ma helybenhagyta. A leirat azonban hangsúlyozza, hogy ezzel épen nem akar precedenst alkotni.

× **Megszökött budapesti kereskedő.** (Éjjeli express tudósítás.) Nemrég a Szerecsen-utca 33-ik szám alatt bőru üzlet nyílt meg. Az új bolt fölötti cégtáblán Lövi Ignác neve állott s az árukkal megrakott kocsi egymásután ürültek ki az új üzlet előtt. Vevők is sűrűn megfordultak az üzletben, úgy hogy szemmelátható volt az új vállalat fellendülése. Természetes, hogy az árukat elhelyezni akaró cégek a jó referenciákkal bíró új üzlet tulajdonosok készségegyel nyújtottak hitelt. Az üzlet azonban néhány heti fennállás után e hó eleje táján egyszer csak zárva maradt. A vevők és a hitelezők hiába keresték az üzlet tulajdonosát is, mert az eltűnt. A hitelezők ekkor jöttek rá, hogy közönséges csalásnak estek áldozatú, mert Lövi Ignác egész vállalatát csak azért létesítette, hogy így nagy hitelhez jusson, a vevők, a szolid cég jó referenciái mindez egy jól kieszt család részleteit alkották. Mikor nyilvánvaló lett a család, Spiegel Emil és Bleier Armin és Társa budapesti cégek feljelentést tettek család és sikkasztás címén a megszőkött Lövi Ignác ellen. A Spiegei cégtől 520 koronát, a Bleier cégtől 1469 korona értékű árut esalt ki a szélhámos kereskedő. Kivülök azonban még számos más hitelező is tetemes kárt szenvedett. A budapesti rendőrség indítványa alapján a büntetőtörvénytörés vizsgálobírája a megszőkött Lövi Ignác ellen elfogadási parancsot adott ki.

Házilag készült! Zergebőr, chevró és borjubőr, női, férfi és gyermek ozipók, férfi és fiu csizmák a legtartósabb kivitelben

a legolcsóbban szerkeszték be Szigorú szolid kiszolgálás biztosítottatik! **Neumann Testvéreknél** Debrecen, (a Tisza palotában.)

Vilmos császár Bécsben.

— Távirati tudósítás. —

Bécs, szeptember 18.

Vilmos császár délelőtt fél 10 óra körül érkezett ide. A vasutnál ő felsége, a főhercegek és az uralkodó család többi tagjai szívélyesen üdvözölték. Dacára a kora hűvös és borús időjárásnak már a kora reggeli órákban a Burg és a déli vasut közötti úton sok ezer ember gyűlt össze a magas vendég üdvözlésére.

A város ünnepi díszet öltött. Különösen díszes a déli vasut előtt eltaruló tér, a Károly tér és a külső Burg-kapu előtti tér. Mind a három helyen diadal-kapukat állítottak fel, a melyeket gazdagon díszített obeliszek, virágfüzérek, a birodalmi sas és a császári korona ékesítenek. Az egész úton babérral díszített zászlóárbocok vannak felállítva. Már kora reggel felállították a sorfalat alkotó csapatokat, összesen 23 zászlóalj gyalogságot, 18 század lovasságot és 10 úteget. Utóbbiak a Burg-kapu előtt foglaltak állást.

A külső Burg-téren a Károly főherceg szobor közelében állottak fel a szolgálatban nem lévő tábornokok, törzs- és főtisztek. A csapatok, melyek díszben, zászlóval és zenével vonultak ki, Lipót Szalvator főherceg vezénylete alatt állanak, ki a déli vasutnál állott fel. 9 óra körül ő felsége német tábornagi egyenruhában, a fekete sasrend szalagjával, megindult a pályaudvar felé. Az uralkodót egész útján lelkes ovációkban részesítette az óriási közönség.

Ezenközben a virágfüzérekkel és a két birodalom zászlóival díszített pályaudvaron összegyűltek az időző főhercegek u. m. Ferenc Ferdinánd, Ferdinand Károly, Lajos Viktor, Jenő és Rajner főhercegek kíséretükkel, a helytartó, a rendőrfőnök, a polgármester, a városparancsnok, a német nagykövetség tagjai, báró Liebig főkonzul, dr. Vivenot alkonzul, továbbá a bajor és szász követ, Szögyény-Marich nagykövet nejevel, a budapesti és brünoi főkonzulok, a német nagykövet neje, a német birodalmi egyletek, közöttük a nyugalmazott tisztek német egyesülete. Azon főhercegek, a kik német ezredek tulajdonosai, az illető egyenruhát viselték német redjeikkel díszítve. Ő felsége először a főhercegeket és a megjelent méltóságokat üdvözölte, majd a főhercegek kíséretében a pályaudvarra ment, a hol elhaladt a zászlóval és zenével megjelent díszszázad előtt.

Pont féltíz órákor rohogott be a különvonat Vilmos német császárral. A porosz himnus hangjainál hagyta el Vilmos császár, ki lovassági tábornoki egyenruhát viselt, a Szent István-rend szalagjával a kocsit. Az uralkodók üdvözlése rendkívül szívélyes volt. Vilmos császár, miután kiszállt szalonkocsijából, ő felsége felé sietett, megölelték és háromszor megcsókolták egymást, szívélyesen kezelt fogtak a több percig beszélgettek egymással. Miután Vilmos császár a főhercegeket üdvözölte és a megjelent méltóságokat bemutatott neki, a bajor és szász követekhez fordult, kikkel hosszabbban társalgott, míg királyunk Bálov grófot és Fedel nagykövetet szólította meg. A beszélgetés igen sokáig tartott.

Vilmos császár szemlátomást nagyon jókedvű volt és a fölött való örömeinek adott kifejezést, hogy a nyugalmazott német katonatiszti-egylet tagjait láthatja maga körül. Ezután mindkét uralkodó ellépett a díszszázad előtt és a kimenethez indultak a hol kocsiba szálltak Viharos hoch-kiáltások között kezdte

meg a kocsit utját, követve a főhercegek és a méltóságok fogataitól és az Aliee-uton, a Károly-téren, az Opera és Burgingen át ment a Burgba. Az uralkodókat az egész úton a közönség zajos ovációi kísérték. Vilmos császár folyton barátságosan intett köszönetet a fogadtatásért.

A midőn a menet a külső Burg-kapuhoz érkezett, felvonták mindkét uralkodónak a lobogóját, miközben a Mária-Terézia-téren felállított tüzérség, mely már a császár megérkezését is 24 ágyulóvésszel jelezte, újból 24-et lött. Rövid idővel ezután megállott a menet a Burgnál. Itt összegyűltek a koronás vendég üdvözlésére Lichtenstein herceg első főudvarmester, Koloniecki gróf főszertartó, a ki a császárt a vendég-lakosztályba kísérte, hol Mária Terézia, Mária Annunciata és Mária Valéria főhercegnők üdvözölték.

Ezután bemutatták Vilmos császárnak a Burgban összegyűlt méltóságokat, a közös minisztereket, élükön Goluchowski gróffal, Apponyi gróf udvarnagyt, a legmagasabb udvari méltóságokat, az osztrák kabinet tagjait, élükön Körber dr. miniszterelnökkel, Khuen-Héderváry gróf miniszterelnököt, Beck báró vezérkari főnököt, Spaun báró tengernagyot, a haditengerészeti parancsnokát, a legfelsőbb központi hatóságok fejeit és a csapatok főfelügyelőit. Rövid cerele után, melyben királyunk a jelenlévőket bemutatta vendégének, Vilmos császár visszavonult lakosztályába.

UJDONSÁGOK.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Uray Sándor püspöki segédlelkész. Kistemplomban K. Tóth Kálmán lelkész (jubileumi szónoklattal). Ujtemplomban Dicsőfi József lelkész. Ispotály-templomban Biró Ferenc helyetteslelkész. Csapókeri imaházban Kovács János népiskolai felügyelő.

* **Kik mennek a Csokonai-körrel Kassára?** A Csokonai-kör kiránduló társaságában, melynek tagjai ma délután 4 órákor indulnak, a következők vesznek részt: Géresi Kálmán a Csokonai-kör elnöke, dr. Tüdős János főtítkár, Tóth Béla pénztáros, Kardos Albert titkár, dr. Kenézy Gyula, Kone Ákos, S. Szabó József, dr. Tüdős Kálmán választmányi tagok, továbbá Tüdős Kálmáné urnő, Csanak József, Dalmy Kálmán, Dalmy Barna, dr. Burger Péter, Jósa Vince, Bosznay István, dr. Fejér Ferenc, Pogány Kornél, dr. Petzko Ernő, dr. Varga Elemér, dr. Szüts Géza, dr. Kérészy Zoltán, Gaszner Géza, Haranghy György, dr. Nyiry Ernő, Mihalovits István, dr. K. Szalay Béla és neje, Szabó Kálmán kamarai elnök, Rudnyánszky Gyula, Székely Imre, Lenchés István, Tóth András, Szilágyi Imre és Donogán István urak. A kiránduló társaság tagjait a Csokonai-kör titkára ez úton is kéri, hogy a pályaudvaron már fél 4 órákor sziveskedjenek megjelenni.

* **A költségvetés tárgyalása.** A jog- és pénzügyi-bizottság a jövő héten, esütörtökön kezdi meg az 1904. évi költségelőirányzat tárgyalását. Addig az albizottság működik Bészler Károly tb. főjegyző elnöklésével.

* **Nánássy Lajos esküvője.** Nánássy Lajos, a chicagói református magyarok újonnan választott lelkészét, miután második lelkészkepzési vizsgáját kitűnő sikerrel tette le, tegnap szentelték fel lelkészé. Nánássy Lajos ma délelőtt 11 órákor esküszik örök hűséget Podolszky Béla máv. műhelyfelügyelő leányának. Az esküvő a gépjavitó műhelytelepen, az örömszülők lakásán lesz. Az új párt maga Kiss Áron püspök adja össze. Nánássyék még ma délután a fővárosba, inuen holnap Sevájeba és Franciaországba utaznak s e hó végén szállnak hajóra, hogy új otthonukba: az United States American egyik legvirágzóbb városába, Chicagoba utazzanak.

* **A római kath. elemiiskolák kibővítése.** A római katolikus elemi iskolák kibővítésére hirdetett pályázat tegnap járt le, az ajánlatokat tegnap délután 5 órákor bontották fel Oláh Károly tanácsnok elnöklésével. Kilenc ajánlat érkezett be, ezek a következők: Pető György és társa az ács munkák elkészítésére ajánlkozik. — A kikialtási árból 19'05 százalékot enged. Kereszturi és Nagy bádigosok a bádigos munkákból 16 százalékot engednek. Horváth József az ács munkákból 15'06 százalékot enged. Sipos Bálint kőműves az összes munkákat 15 százalékot engedménnyel vállalja el. Bicó Gyula az összes munkákból 12 százalékot. Tóth és Horváth 12 százalékot. Fésüs Lajos 12'06 százalékot, Stégnüller Árpád 10 százalékot engednek. Az ajánlatok felett hétfőn dönt a tanács.

* **Szabók szaktanfolyamai.** A szabómesterek szaktanfolyama tegnap délelőtt ért véget. A záróvizsgák, melyek feltűnően szép eredményről tettek tanúságot, délelőtt 9—12 óra közt folytak le. A vizsgákon megjelentek: Szabó Kálmán kamarai elnök, Serly Ede kamarai elnök, Grünvald József kamarai segédtitkár, a miniszter képviselőjében Vikár Béla szakellenőr és számos érdeklődő iparos. — A szabóságok szaktanfolyama, a menyiben e hét folyamán még legalább 11 jelentkező akad, esütörtökön délután 3 órákor nyílik meg. A szabóságok, kik annak idején mindent megmozgattak a tanfolyam létesítése érdekében, okosan tesszik, ha mennél számszerűbben jelentkezők a tanfolyamon való részvételre.

* **A gazdasági intéző-bizottság ülése.** A gazdasági intéző-bizottság e hónap 20-án délelőtt 1/2 11 órákor a városháza kistermésben ülést tart. Az ülés a Hortobágy hasznosításának kérdésével fog foglalkozni.

* **A Dragota-birtok új tulajdonosa.** A macsi, Dragota-féle birtok, a mely Debrecen környékének egyik leg szebb mintagazdasága, tulajdonost cserélt. Az eddigi tulajdonostól, Beckó Sámuelnéől 230 ezer forintért öz. Cseh Béláné, hajduböszörményi nagybirtok-tulajdonosnő vásárolta meg.

* **A hajléktalanok menedékhelye.** A hajléktalanok menedékhelye ügyében Végh Gyula h. rendőrfőkapitány szabályrendeletet dolgozott ki, a melyet Puky Gyula főispánhoz terjesztett be. A főispán tekintettel azon körülményre, hogy a tanács a hajléktalanok

Igyunk Avas-ujfalusi „Oroszlán”

természetes égvényes savanyu gyógyvizet üvegenként 12 fillér.

Kapható kizárólag a Schwartz-féle dohányzó székben.

— Piac-utca 29. szám, a városházával szemben. —

menedékhelyének ügyével most foglalkozik, az érdekes és sok okos dolgot tartalmazó szabályrendeletet áttette a városi tanáshoz.

*** Újabb utazási kedvezmény iparosoknak.** Budapesten ezidőszent 3 ipari-kiállítás van. A technológiai-múzeum (József körút) állandó gépkiallítása. Az üllő-úti iparművészeti kiállítás és a városligeti iparsarnokban a segéd és tanonc munkakiállítás. Ez utóbbi csak 27-éig lesz nyitva. Azon iparosok, kik e kiállítások megtekintésére Budapestre fel óhajtanak utazni, utazási kedvezményben részesülnek. És pedig a II-ik kocsiosztályban III-ad osztályu, a III-ik kocsiosztályban pedig félárú menetjegyet vehetnek igénybe. Ezen utazáshoz szükséges igazolványokat a kereskedelmi és iparkamara teljesen díjmentesen osztja ki a jelentkező iparosok között. Felhívataknak tehát az érdekelt iparosok, kik ez utazásban részt venni óhajtanak, hogy az igazolványokért a kereskedelmi és iparkamara hivatalában a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

*** A közraktár választmányi ülése.** A közraktár igazgatósága szeptember 27-én délelőtt 10 órakor ülést tart a városháza kistanácstermében.

*** Vasúti állomások lobogódiszban.** Folyó hó 20-án a magyar királyi államvasutak vonatai és állomásai lobogódiszt fognak ölteni. Ekkor tartja ugyanis a tiszaujlaki polgárság Rákóczi-e-mlékünepét, melyre a közelvidékről rendkívül sokan fognak utazni. Az ünneplő közönséget vivő vonatot fellobogózzák s mindazon állomásokat, melyeken a vonat áthalad. Így feldiszipik Debrecen—Királyháza és Királyháza—Bátyu állomásokat között levő összes állomásokat.

*** A nőegylet választmányi ülése.** A „Debreceni Jétékony Nőegylet” folyó évi szeptember hó 20-án, délután 3 órakor a nőipariskola nagytermében választmányi ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Szegények segítése. 2. Szülő-ipariskola ügye. 3. Folyó-ügyek.

*** A Vilmos-huszárok itthon.** A 7-ik, Vilmos-huszárezred debreceni divíziójának 6-ik százada tegnap délelőtt érkezett haza H.-Pályiról, a hadgyakorlatokról való hazamenetelés utolsó állomáshelyéről. A különítménynek 4-ik és 5-ik százada már előbb hazaérkezett.

*** Ellenőrzési szemle a honvédségnél.** A m. kir. debreceni 3. honvéd kiegészítő parancsnoksággal egyetértőleg megállapított terv szerint, a honvéd ellenőrzési szemle városunkban folyó évi október hó 24., 26., 27. és 28-án a Peterfia-utcai honvéd laktanyában fog megtartatni. A szemle kezdete a jelzett napokon reggel 7 órakor. Miután az ellenőrzési szemlén megjelenni köteles honvédek behívása nem behívójegyek, hanem nyilvános hirdetések kifüggesztése által eszközöltetik: az ellenőrzési szemlére kötelezett minden, tartósan szabadságot és tartalékos honvéd, tekintet nélkül arra, hogy az illető Debrecenben illetékes-e vagy pedig itten csak ideiglenesen tartózkodik — honvéd igazolványi könyvének elhozatala mellett — fent megjelölt helyen és időben megjelenni tartozik. — Hogy pedig az ellenőrzési szemle által mindenki foglalatosságában a legrövidebb időig gátoltassék, megjelenésre a következő sorrend állapittatik meg, ugymint: Az 1903. évi október hó 24. és 26-án a debreceni illetőségű honvédek. Az 1903. évi október hó 27. és 28-án azon idegen illetőségű honvédek és es. kir. landwehrek, kik városunkban vagy annak

határterületén tartózkodnak. Megjegyzetük, hogy a szemleköteles huszárok, valamint a póttartalékosok a gyalog honvédekkel együtt jelennek meg szemlére. Végre az 1903. november hó 13. és 14-én tartandó utószemlé, a főszemléről elmaradtak tartoznak a fentebb kitűzött helyen és órában megjelenni és pedig 13-án a debreceniak, 14-én az idegen illetőségűek. Az ellenőrzési szemlén megjelenni nem köteleztettek azok, kik az 1903-ik évben soroztattak be, tényleges szolgálatban állottak, katonai kiképzetésben részesültek, vagy fegyvergyakorlatban részt vettek.

*** Ülések az ipartestületen.** Az ipartestület betegsegítő pénztárának igazgatósága tegnap délután ülést tartott, melyen folyó ügyeket intézett el. — Az előjáróság rendes havi ülése e hó 24-én lesz, ezt megelőzőleg a következő hét minden napján szakosztályi ülések lesznek, melyek a esüörtöki gyűlés tárgyait készítik elő.

*** A napdíjasok kérelme.** A városi hivatalokban alkalmazott napdíjas irnokok drágasági pótlék iránt adtak be kérelmet a városi tanáshoz. Kérvényükben felhozzák, hogy a nyomozói piaci drágaság s a lakásbér viszonyok megélhetésüket szinte lehetetlenné teszik. A tanács mindenesetre humánusan jár el, hogy ha a napdíjasok kérelmét pártolólágy terjeszti a közgyűlés elé.

*** Iparváltások és megszűntetések.** A hét folyamán iparengedélyt váltottak: Nagy Károly asztalos, Szigeti József eszmadia, Andressz Kálmán fodrász, Váradi József szabó, Balázs Gézáni fodrász, Fővényesi István lakatos, Molnár József eszmadia, Harsányi Jánosné mézezkalásos és Kiss Hermanné fodrász. Beszüntették iparukat: Márkus György kőműves, Rózsa Gábor eszmadia, Friedmann József bádigos és Balázs Géza fodrász.

*** Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Huszti Juliánna ev. ref. 1 napos, Turóci Lajos ev. ref. 18 éves eszmadia inas, Jánosi Zsófia ev. ref. 23 éves napszámosnő, Bárony Róza r. k. 19 éves háziasszony, Kozma István ev. ref. 59 éves.

*** Smyrna congres,** canava, kéz-i munka-posztó, plüsch, bársony, atlas, taft, duchess, Luisien, moire és pongis selyem, himzőselyem, kötőpamut, céna és selyem, északi, Smyrna és gyöngyfonal, nagyválasztékban rémolecsón szerezhető be Bartha Kálmán főtéri üzletében.

*** Az érdeklődő közönség tudomására juttatom,** hogy két tiszta német ajku, az egyik 18 éves, a másik 21 éves benne, gyermekek mellé, kik a szobaleányi teendők elvégzésére is hajlandók, irodám utján szerződttetethetők. Az illetők ez idő szerint még születésük helyén vannak, azonban fényképük nálam megtekinthetők. *Schvartz Márton* közvetítőintézet tulajdonos. Debrecen, Piac utca 56 szám.

*** A legfinomabb gummi különlegességeket és mindenféle saját gyártmányu kötszereket a legnagyobb választékban tart Nagy András keztü- és kötszergyára. Kistemplom-bazár.**

*** Női ruha varrónő** tudatja az igen tisztelt munkádoival, hogy megérkezett Budapestről, a honnan a legújabb szabásokat hozta; elfogad angol és francia munkát. Vidéki megrendeléseket is elfogad: Nógrádi Sándorné, Kosuth-utca 61. Ugyanott jobb házból való tanulóleányok felvétetnek.

TÁVIRATOK.

A hadparancs hatása.

Budapest, szeptember 18. A hadparancs hatása teljes valóságban csak ma látható. Képviselői körökben lázasan tárgyalják ennek következményeit. Általános a vélemény, hogy a hadparancs érinti az alkotmányt. Szabadelvűek azt hangsúlyozzák, hogy a pártprogramot egyértelműen kell megállapítani. A szabadelvűek attól tartanak, hogy a nemzetipártiak állást találnak foglalni a nemzeti követelések mellett. A függetlenségi-párt elhatározta, hogy táviratilag kéri föl Apponyit a Ház összehívására.

Budapest, szeptember 18. A hadparancs története az, hogy az osztrák-pártok követelték ennek kiadását még a galíciai hadgyakorlatok előtt. — Közvetlen a hadgyakorlatok előtt Körber ismertette az uralkodóval a tartomány-gyűlésen történeteket, elreferálta, hogy az osztrák pártok nem támogatják többé a kormányt, ha valami nem történik. Az megerősíti őket hűségökben. Erre elhatározták, hogy a hadparancsban hallatja a király uralkodói hatalmi szavát. A hadparancsot Körber készítette el s Reichenauban megmutatta Széll Kálmánnak, a ki reményvesztetten jött haza. A dolog tehát előre volt tervezve s megjelenése nem véletlenül eset a tegnapi napra.

Budapest, szeptember 18. Fővárosi bizottsági-tagok körében egy rendkívül közgyűlés összehívásának eszméje merült fel, a melyen a bizottság állást foglalna a hadparancs ellen és kimondaná, hogy adóhivatalai többé nem fogadnak el állami adót.

Héderváry kitüntetés.

Bécs, szeptember 18. Vilmos német császár Khuen-Héderváry grófot a porosz korona érdemrenddel tüntette ki, a mely nagy kitüntetés. Délután pedig leadta névjegyét Hédervárynak a Bankgassei magyar palotában levő lakásán.

Bolgár-török háború.

Bécs, szeptember 18. Magántáviratok állítják, hogy Bulgária és Törökország között megkezdődtek az ellenségeskedések s hogy a bolgár csapatok már átlépték a török határt.

Héderváry a királynál.

Bécs, szeptember 18. A király holnap délelőtt fél 10 órakor fogadja Héderváryt.

Törvénytelen katonafogdosás.

Budapest, szeptember 18. Az egyetemi hallgatók körében nagy konsternációt keltett, hogy a szolgálati idejük elhalasztását kérő önkénteseket törvény ellenére mind behívták.

El nem fogadott állami adók.

Kis-Kunfélegyháza, szept. 18. Kis-Kunfélegyháza város képviselőtestülete ma délelőtt elha-

➡ **Miklós és Markbreit** ➡

bazárüzletében, Frohner szálloda mellett

ezipők, kalapok, ingek, nyakkendők, gallérok,

kézelők, harisnyák, keztük, alkalmi vétel

= folytán rendkívül olcsón szerezhetők be. =

tározta 69 szavazattal 33 ellenében, hogy az állami adók a közpénztárnál fizetésre nem fogadtatnak el. Ezenkívül elhatározták, hogy a három évet kiszolgált katonák szabadságolása iránt feliratot intéznek a képviselőházhoz és mindezeket közölni fogják az összes városokkal hasonlóan intézkedések megtétele végett.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, szeptember 18. A készáru-üzlet változatlan irányzatú. Jegyzetett: Buza okt. 7.46—47. Buza 1904. ápr. 7.73—74. Rozs okt. 6.22—23. Zab okt. 5.43—44. Tengeri máj. 5.44—46.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Gondnokság. A nyiregyházi törvényszék Alnási Sándornét és Fejér Ilonát gondnokság alá helyezte, a Szücs Gáborné és Neumann Eliás ellen folyamatba tett gondnokságot pedig megszüntette.

§ A mi nem enyhítő körülmény. (Távirat.) Kovács Péter munkás a vele együtt lakó Szébeni János napszámostól tíz koronát lopott. A budapesti büntető törvényszék a vádlottat két heti fogházra ítélte, enyhítő körülménynek véve, hogy a lopás által okozott kár csekély. A királyi tábla ezt a büntetést négy hónapi fogházra emelte föl, mert a csekély értéket nem lehet minden esetben enyhítő körülménynek venni. Egy gazdag emberre nézve száz forint is lehet csekély összeg, egy munkásembernél azonban tíz korona is érzékeny megkárosítás és így ez mint enyhítő körülmény a konkrét esetben figyelembe nem jöhet.

§ A bizalmatlanság mint válóok. (Fővárosi tudósítónktól.) Egy fővárosi gazdag kereskedő, a ki rendkívül feltékeny volt a nála harminc évvel fiatalabb, szép feleségére, hat éves gyermeke mellé házinevelőt fogadott. A nevelő ur, a ki folyton a háziasszony körül ólalkodott, a tanítvány nevelését teljesen elhanyagolta. A gyermek éppen nem tanult tőle semmit és a férj ennek dacára határozottan ragaszkodott ahhoz, hogy továbbra is a házban maradjon. Hasztalan tiltakozott ez ellen az asszony, mit sem ért, mert a férj hajthatatlan maradt. Végre is a fiatal urinó elhatározta, hogy radikálisabb eszközökhöz fog folyamodni. Mikor a férj távol volt, tudtára adta a nevelőnek, hogy ha nem távozik jószántából kifogja pofozni a házból, mert nem tűrheti, hogy a gyermeke egy olyan ember nevelésére legyen bízva, a ki maga is nevelésre szorult. A házi tanítót ez az erélyes fellépés meglepte, eleinte tiltakozott a magas hang ellen, mikor azonban látta, hogy az asszony komolyan be akarja váltani fenyegetéseit, őszintén bevallotta, hogy sohasem foglalkozott gyermekneveléssel, ő tulajdonképpen privátdetektív, a kit a férj azért fogadott fel, hogy állandóan kísérelje figyelemmel, kit fogad az asszony és nincs-e valakivel viszonya. Erre a vallomásra a nő annyira felháborodott, hogy még aznap otthagya az urát és válópórt indított ellene a női tisztesség és méltóság durva megsértése miatt. A budapesti polgári törvényszék a nem mindennapi válókereset tárgyalását a jövő hétre tűzte ki.

CSARNOK.

Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

A társaság tagjai figyelni kezdtek.
— A ki ott fekszik?
— Az.
— Akkor menjünk át.
Egyik ház udvaráról létrát kerítettek, átfektették a Topolyán s egyenként azon mentek át a tulsó partra, a hol egy fűzfa alatt még mindig jóízűen aludt a rongyos ember.

— Ez volt az! Ez volt! — bizonyította a postás.

A csendőrmester felverte édes álmából a szunyadt, a ki ugyancsak elhettett törődve, hogy még olyan világosan is olyan nyugodtan, olyan édesen aludt.
— Kicsoda kend? — rivált rá a csendőrmester.

A rongyos ember feltápáskodott és a csendőrmester kérdésére hebegve válaszolt:

— Szikora Bálint vagyok. Vándorlólegény.

— Mi a foglalkozása?
— Munkavezető voltam, de a pajtásom, a ki úgy látszik cserben hagyott, elcsalt, hogy a krompachi hámorban jobb

állást kapunk. Odaigyekeztünk. Itt ért az éjszaka, hát lepihentem.

— Ez volt az! Ez volt az, bizonyította a postás.

A csendőrmester egy darabig faggatta Szikora Bálintot, de az sápadtan tiltakozott még a gyanúsítás ellen is.

— Hogy ilyen rongyos vagyok, — mondta tovább — ne tessenek rólam azt következtetni, hogy rossz is vagyok. Ha bűnös lettem volna; akkor menekülnek s nem várnám be a veszedelmet. Világéletemben becsületes ember voltam. Nem tudok a bűnről semmit. Ártatlan vagyok. Ilt vannak az irásaim, azok bizonyítanak az én tisztességem mellett.

Keresni kezdett rongyos ruhájában s egyszer csak halálsápadtan kiáltott fel:

— Teremtő atyám, elvesztettem. Vagy ellopta tőlem az a másik, a kivel együtt jöttem eddig, a ki a bűnt elkövetette s a ki most az én irásommal megszokott.

— Ahá! — kiáltott fel a csendőrmester. — Nem sikerült a turpisság. Azt hiszi kezd, hogy az ilyen hazugsággal félrevezethet bennünket. Csalódik kend. Csak előre. Majd lesz ez még másképp is.

A postás pedig örömtől lelkedezve mondta mindenkinek:

— Meg van a bűnös. Ez az, megismertem!

(Folyt. köv.)

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai
Debreczen.

— Kistemplom-bazár. —

Az őszi időnyre raktárra érkeztek

óriási választékban

női divatkelme ajdonságok.

Francia flanel. Francia velezek.

Különlegességek selyem áruban.

Szabott árak. Előzékeny kiszolgálás.

ELSŐRENDÜ

NŐI DIVATTEREM

Női ruhák

és

Costumoket

a legújabb modellek után gyorsan és pontosan készít

Bosznay J. és Társa

czég, Kossuth-utca 11.

Gyászruhák 6 óra alatt.

Zongorák, Pianinok, Czimbalmok

bérbe kaphatók

SCHMIDT S.

zongorakészítőnél,

Piacz-utca 73-ik szám.

Mindenféle édesített és szeszes italokhoz

a legjobb minőségű

Essentiák és Compositiók

a legolcsóbb árak mellett az eredeti és hiteles gyári védjeggyel ellátott

1/4, 1/2 és 1 kg. zárt palackokban

kapható

Lindenfeld J. Jenő

fűszernagykereskedőnél

Debreczen, Városház-utca 2.

Vidéki megrendelések utánvétel, pontosan eszközöltetnek.

3 kg. vételnél ingyen csomagolás és bérmentve.

Eladó ingatlanok.

A néh. Pálffy Dániel örökösei nek tulajdonát képező alábbi ingatlanok.

1. A magy. kir. dohánygyárral szemben f.kv. 12. kat. hold majorsági föld.

2. Az Atilla-tér 6. sz. alatti ház ondódi földjével.

3. A Tizenháromváros-utca 30. sz. alatti ház eladók.

Értekezhetni Kegyes Ferencz sarkóráktárában Piacz-utca, Bank palota 58. szám.

6113—tksz. 1903.

Árverési hirdetményi kivonat

A debreczeni kir. tvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Hajdúvármegye árwapénztárának végrehajtónak Kiss Gábor és neje Bányai Rebeka ellen folytatott végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. bíróság) területén levő a debreczeni pusztajózsai 430. sz. tjkvben A+539. hráz. a t felvett szőlőre a 912 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltevén, annak foganatosítására határidőtül az 1903. év október hó 10-ik napjának délelőtt 10 óráját Felső-Józsa község házához kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és Felső Józsa község előjáróságánál tekinthetők meg.

A kir. tvszék mint tkvi hatóságnál. Debreczen, 1903. évi június hó 23.

Dr. Hegedüs,
kir. tvszéki bíró.

HIRDETÉS.

Első Debreczeni Kézizálog Kölesön
Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany János-utca 9.
(az Osztrák Magyar Bank mellett)

Kölesönöket ad:
arany, ezüst, értékpapíros,
kézműára és terményekre,
mésékelt ka at mellett.

Az igazgatóság.



Egyedüli butorgyár Debreczenben

SCHVARCZ VILMOS

cs. és kir. udvari butorgyáros
és a legujabb szabadalmazott asztalok gyártója.

Üzlethelyiség: Piacz-u. 71.

Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiállításon.

Egyszerű, de kitűnő minőségű, saját készítményű butorok, a legfényesebb

kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal
készséggel, díjmentesen szolgálok.

Gyémánt **petroleum**
tisztán égő, szag nélküli
soha nem füstöl
kapható
Deutsch Albert és F.
fűszerkereskedésében Hatvan-utca 9. sz.

Kaiser Salamon

Hatvan-utca 2. szám alatti havi és heti részlet üzletében, az őszi és téli áruk nagyváltatékban megérkeztek, u. m.: férfi, fiu és gyermek öltönyök, női felső kabátok és felöltők, vásznak, kanavászok, képek és tükrök nagyraktára.

Kitűnő érett csemegeszőlő

Kardos László

sétakerti telepéridő.

1 kiló Chasselas elsőrendű 18 krajczár.

1 " " másodrendű 16 "

1 " Passatutti 24 "

Minden faj eredeti 5 kilós kosarakban is kapható.

Naponta friss szedés, kapható reggeli 7 órától este fél 10 óráig a városháza Kossuth-utcai sarkán levő sátorban, Tóth Gyula vaskereskedése előtt.

Üres jó karban levő kosarak 8 krajczárért vétetnek vissza.

Általánosan el van ösmerve!

hogy a legelőnyösebbt bevásárlást nyújtja

férfi-, fiu és gyermek ruhában

FRANK REZSŐ

Debreczen legnagyobb ruhaárúháza

a Bika szálloda mellett.

Ezen óriási vállalat készlete tulnyomó részét helyben, jó munkás által készítetteti, mégis a sok reklámra szoruló külföldi czegeket mind kitűnő minőségre, úgy feltűnő olcsó árra nézve könnyen tulszárnyalja.

Óriási készletből néhány czikk kiemelendő!

Férfi öltönyök.

Cheviot öltöny 16 kor.

Jó lóden öltöny 20 "

Kitűnő új divatu cheviot öltöny 20—22 "

Legujabb divatu finom kamgarn sokféle színben 28—36 és feljebb

Fiu öltönyök.

13—18 éves nőnenedékek számára.

Viselő öltöny 9—10 kor.

Jó cheviot különféle színben 11—12 "

Finom cheviot új divat színekben 14—15 "

Gyönyörű kamgarn csikos újdonságok több kivitelben. 17—26 "

Gyermek öltönyök.

3—12 évesek részére.

Iskola öltöny 6 kor.

Jó cheviot több színben 7—8 "

Valódi zsolnai lóden különféle színben 9—11 "

Különlegesség többféle díszes kivitelben 14—15 és feljebb.

Óriási választék őszi és téli felöltőkben!

Külön mértékszerinti osztály!



Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélnél tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beklüditik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„Amor“ levele van.

„Kis szórakoztató“ levele van.

Ajánlat.

Sok beszédnek sok az alja. Azért csak pár szóval jelentjük ki, hogy Wallerstein Fülöp Fiai cégénél a beiratkozó diákok legjobban és legolcsóbban szerelhetik fel magukat fehérneműkkel, takarókkal stb. azonban ha nők akarnak ruhaszöveteket, vásznakat stb. venni, mest szintén nagyon jól és olcsón vásárolhatnak.

Sáros Testvérek nő-dívat áruházában dívatos ruhák, kelmék, szelvények, szőrök. Dívatos jó Belső- és Vámszak. Szőnyegek, Jé, olcsó Fűzők, Gyertyák, Pipacsok stb.

Kristálytisza, szag nélküli petroleum, nem afféle galicziai forrás, legolcsóbban kapható Térei utóda cégénél Hatvan-utca 18. szám. 5 literes kannákba házhoz is szállítok.

Valódi szegedi, rózsá, király és korona paprika a legnagyobb választékban olcsó áruk mellett kaphatók Lindenfeld Jenőnél, Városház-utca 2.

Linoleum, szobapadlóak legolcsóbban beszerezhető Neumann Nándor festék nagykereskedésében, Hatvan-utca 5.

Férfi és női kalapok készítését, valamint átalakítását a legjobb kivitelben végzi Békés Lajos kalapos-műhelye, Piac-utca 44. az udvarban.

Jambor Zsigmond kárpitos, szalagmunka, behuzásokat, divánok, madracok elkészítését, új megrendeléseket jutányosan vállal. Csillag-u. 19.

1 liter csillár petroleum 12 kr. Darvas Miksa fűszer és gyarmatár kereskedésében, Deák Ferenc-utca, Telegdi fürdővel szemben.

Naponta valódi prágai sonka frissen főzve kapható, Geréty Fülöp utódaival.

Intelligens uri családnál, a József kir. herceg-utczában olcsón, izletes ebéd és vacsorát kapnak fiatal emberek. Czim a kiadóban.

26 fillér 1 kgrm. mézédés szilváni szőlő, Domb-utca 1. szám.

Szüreti béka nagyban és kicsinyben kapható Glück Izidor fűszerüzletében, Péterfia 76. sz. Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Vevőim szíves figyelmébe ajánlom Magyarádi 1900. évi termései borsimat 1 lt. 80 fillér, aradvidéki 1 lt. 60 fillér, Bán Kálmán Egyháztér.

Szarvasmarhákati őszi és téli gondozásra elvállalok, valamint csutkát, kötői való gyékényt bármily mennyiségben kaphatni. Acédi utcán Szabó Lajosnál.

Elemi isk. gyermekeknek magánórát ad egy III. éves tanítónőképzés. Czim a kiadóban.

Mázoló és szobafestő munkákat izléses kivitelben, jutányos áron készít Zelinger Ede Debreczenben, Darabos-utca 16. sz.

Kereslet

Elveszett folyó hó 5-én egy sovány, vézna, nőtény visela, barna szőrű, nyaka és a négy lába sűrű pettyes, a farka félig fehér. A becsületos megtaláló 10 kor jutalomban részesül. Tudósítást a kiadóba kérem.

Csáthy Ferencz könyvkereskedésében II. Fy-ház-tér 2. szám, egy jó családból való négy középiskolát végzett tanuló gyakorolnak felvétetis. Értekezhetni a könyvkereskedésben.

Röfös-kereskedőségét fiatal, küldje ajánlatát Komáromi Edéhez, Ersek-Ujvár.

A németnyelvet, díjazásért óhajtanám elsajátítani. Czim a kiadóba.

Pócsi bucsuról jövet, a sámsoni országúton egy szent Antal imakönyvet elvesztettem, a szíves megtaláló jutalomban részesül Homokkert II. járás 200. sz.

Szolid theologus, szerény fizetés mellett correptitívuságot keres. Czim a kiadóban.

Ügyes leány nyomdába, heti fizetéssel felvétetik. Czim a kiadóban.

Egy szakképzett, ügyes fűszerkereskedő-segéd, azonnal alkalmazást nyerhet. Czim a kiadóban.

Molnárseged és kazánfűtő felvétetik. Czim a kiadóban.

Eladás.

Hatvan-utca 50. számú ház, kedvező feltételek mellett, jutányos áron eladó.

Borbélyüzlet jó helyen, Nagyváradon olcsón eladó. Bővebbet nyújt Szikszai Aladár fodrász Debreczenben.

Gondosan szedett állani való Chasselas és Pasatutti szőlő eladó, kilónként 20 krért. Hunyady-utca 3. szám.

Eladó a Boldogkerten egy nyilas szőlő, csinos új házzal, kevés pénzzel megvethető, részletfizetésre is eladó, második járás a harmadik kapunál 82. sz.

Eladó szőlő

a legszebb kilátásu helyen,

a Bihar-Diószegi hegyen,

az állomáshoz 2 perc, a városhoz 5 percnyire, 8000 tőke, termő szőlő, nemes csemege és bor fajok, 40 darab nemes oltott gyümölcsfa, szilvás, jó ivó viz, 1 szoba, konyha, borház, köpincze eladó. Értekezhetni lehet szeptember 15-től ledén és szerdán szüretig, a tulajdonosnővel a hegyen

ö.zv. Torda Ferenczné.

Csak némi körültekintés

szükséges és határozott körvonalakban áll szemünk előtt, hogy

az összes iskolák tanulói részére

füzetek, rajzeszközök és írószerek

bő és kikapadhatatlan jó és olcsó forrása

Mihály Sámuel

papirkereskedése, Fötér, 30. Dréher sürcsarnokkal szemben.

Neves írók által szerkesztett 32 kötetes gyermekkönyvtáram vevőim rendelkezésére áll.

← Minden 20 fillér vásárlásra 1 darabot ajándékol adok. →